

“小善”要持续更要发扬

景宁大山里的电工评上了“浙江好人”



张建明(中)利用工余时间为老人理发。

记者金钧报道 一个电工包,一个工具箱,张建明身上的装备总是比别人多。

张建明,是国网景宁县供电公司雁溪供电服务站的一名普通员工。电工包是他的本职,工具箱是他乐在其中的“兼职”。

从2006年开始,他为山区空巢老人们奉献绵薄之力。16年间,他结对152位老人,上门服务1.3万余次。在“浙江好人榜”2022年第三季度名单中,张建明获评助人为乐“浙江好人”。

接触“流动国土”的第一人

保障水域安全畅通和港口高效运转

通讯员谭娇报道 深秋十月,嘉兴港区退去了盛夏的炎热。杭州湾北岸,几只海鸥掠过海面,引得游人惊叹连连。

“风平浪静,真是难得的好天气!”嘉兴港引航管理站安全管理科高级引航员余蔡坪告诉笔者,对于急于欣赏东海之滨辽阔海景的游人而言,阴天或许美中不足,但是对于“靠天吃饭”的引航员来说,风平浪静的阴天恰恰是可遇不可求的良好工作环境。

引航员这一职业,或许还鲜为人知——他们的使命是保障船舶进出港口以及在特殊水域航行和靠离泊操纵的安全,为船舶提供引航技术和咨询服务。船舶是“流动国土”,引航员是接触“流动国土”的第一人,也被誉为“水上国门形象第一人”。外轮到了中国,第一个接触的就是引航员,引航员的一言一行、一举一动,都代表着中国形象,体现着我国海运发展的综合水平。目前,嘉兴港引航管理站有10名持证引航员,全国持证引航员则有2000余名。

1971年出生的余蔡坪是嘉兴港目前唯一的高级引航员,自2000年3月来到嘉兴港工作,他在引航员这一岗位上坚守了22年。“引航员其实是个很古老的职业,我们引水(即引航)主要看农历,对大自然更是心存敬畏。”余蔡坪介绍,引航员需要掌握一定的天文地理等专业知识,必须对所在水域的地理特点、航道、水深、水流、航标设置和规章制度了如指掌,潮汐表要像刻在脑袋里一样背得滚瓜烂熟,还需具有熟练的船舶驾驶操纵技术和良好的英语口语沟通能力。

10月6日,笔者跟随余蔡坪执行引航任务。他一如既往地穿戴好防护装备,套上救生衣,佩戴好对讲机,再背上装有消杀用品、手续单据等物品的沉甸甸的背包,乘坐拖轮前往港外锚地迎接进港船舶。来到海上,风很大,加上气温低,虽然穿上了救生衣,笔者仍被冻得瑟瑟发抖。而后,笔者跟随余蔡坪从摇摇晃晃的拖轮跳上待引航的船舶,接着爬了将近4层楼高的楼梯,顿时感觉又热又累。等笔者到达船舶驾驶舱时,余蔡坪已经与船长交接好工作,他拿起对讲机,迅速进入了引航状态。

“如果需要引航的船舶大,我们登船时得重爬十几米甚至几十米高的垂直引航梯!”余蔡坪说,夏天引航是最难熬的,引航梯被晒得发烫,引航员又穿戴着防护装备,格外热,爬引航梯的每一步都是挑战。遇上大风大浪,船身起伏大,引航员登离船的过程都暴露在风浪之中,确实让人心惊肉跳。

引航工作与潮汐密不可分,月升月落,潮汐涌动,决定着引航员的工作时间。不论白天黑夜或是刮风下雨,只要港口有需要,引航员背起背包就得出发。他们基本上天天出海,为了候潮早出晚归,虽说在同一个单位,同事间却很难碰面,错过三餐更是常事。同时,这也是一份几乎没有节假日的工作,为保障水域安全畅通和港口高效运转,他们几乎365日坚守在岗位上。

“引航工作虽然辛苦,但意义重大,一开始我们引的是几千吨的外轮,现在已经是几万吨的外轮了。”余蔡坪表示,现在的嘉兴港海面上船来如织、码头上吊机如龙、堆场上货物如山,嘉兴港已从普通港口发展成为现代化的亿吨大港,作为港口发展的参与者与见证者,引航员也为港口发展出了一份力,对此,他感到无比自豪。

因地制宜加强锻炼



秋高气爽,杭州公交司机也进入了一年中最忙碌的时候。坐得时间久了,一些职业病也“找上门”。

怎么利用休息的碎片时间加强运动,活络身体?杭州北景园小区公交站的公交司机、“健身达人”王成利用自己在跑的营运车辆总结出一套实用的方法。比如利用车上的

小路上。那样的场景,让张建明不免有些心疼,他想做点什么。

于是张建明自掏腰包买了理发工具,重拾在部队学来的理发技术。从此,电工张师傅多了个身份——“理发师张师傅”,工作之余在村子里支起流动理发摊,遇到行动不便或身患残疾的老人,他还会主动提供上门服务。

而这一坚持就是16年,“为人民服务不是作秀,不能三分钟热度。”“时代楷模”钱海军的这句话是张建明的座右铭。2020年,钱海军到丽水指导开展“千户万灯”公益项目,“那时我是学员,这是我第一次亲眼见到‘偶像’。”张建明回忆起钱海军指导他们表后线的标准接线更换,也说到“千户万灯”项目的发展,这让他感受到,这些“小善”不仅需要持续,更需要发扬出去。

星火点亮“代跑”地图

“2022年7月16日,雷爱民理发、买贴膏”……张建明有一本比手掌大不了多少的记事簿,上面记满了村里老人们的各种需求,除了理发,谁家没米了、谁的药没了、谁家风扇要修了等等都记得一清二楚。也因这,“理发张师傅”又成了“跑腿张师傅”。

“新职业”源自于一场闲聊。一次理发结束后,家地村村支书何光林向张建明表示了感谢,在聊天中,张

建明了解到山村老人的不便远比他想象得更多。村里七旬以上老人占比超过80%,由于年龄大、山路远、交通难,他们中许多人已多年不曾走出大山,过着几乎与外界隔绝的生活。“那缺米、缺油、缺药怎么办?”在这之后,张建明的工具箱里多了一本记事簿,方便随时记下老人的日常需求。记事簿写满牵挂,张建明的手机也成了“24小时服务热线”,只要老人有需求,他都会准时赶到,帮助老人代办事物。在张建明的带动下,越来越多的人加入这一义行,国网景宁县供电公司更由此牵头发起了“七旬免跑记事簿”情暖山区老人志愿服务项目,以张建明为志愿服务队队长,为空巢老人“代跑”。

点滴星火汇聚成光,16年间,“张建明”们为深山老人“代跑”5.7万次,代办物资343吨,修理家电15.6万次。在队员人手一本的关爱老人记事簿首页,绘着一张《七旬山区老人居住地图》,这张地图在不断扩大,一直延伸到了更多更远的乡镇。

做老人们的“隐形守护者”

“山高路长,我们不能时时守护,邻里也相距甚远,老人出了意外,谁能发现?怎么才能及时发现?”做的事情越多,与老人们的“距离”也越近,张建明的担心也越多。

这些年电力智慧程度不断加深,科技给了张建明答案。在张建明的提议下,今年6月21日,国网景宁县供电公司率先在“新时代文明实践站”——大均乡大均村开展“云守护”行动独居老人公益活动,为独居老人安装红外感应设备,将动态监测系统嵌入电力数据云平台,构建“设备安装、平台搭建、信息监测、联动救助”的关爱闭环系统。张建明志愿服务队队员可以通过系统精准了解独居老人的生活状态变化,在异常情况发生时能够及时察觉,提供援助。

行动不便的76岁老人花岳兰,是最先一批享受这一服务的独居老人。张建明和队员李光伟安装好设备后还不忘和老人讲解:“我们给您在走廊和厨房都安装了一个红外守护设备,它会记录您的一些行动数据,让我们了解您在家里的安全情况。不过您放心,这不是摄像头,不会录成视频,更不用担心隐私问题,放心用。”

从一把剪子到一本记事簿,从一个人到一群人,有人问张建明,为什么一直坚持着?“我觉得这不叫坚持,做很难做的事才叫坚持,我做的事情很简单。”日复一日的平凡因年复一年而变得不凡,张建明把善良作为自己一生的注脚。

健康服务送上门



近日,在台州市路桥区路北街道松塘村,来自当地台州章氏骨伤医院的党员医护人员,上门为老人健康检查并科普健康知识。近年来,路北街道联合当地多家医院,组织起一支由党员医护人员组成的健康志愿者服务队伍,每个月常态化为老人健康检查并科普健康知识。通讯员蒋友青 摄

成立5年多来,已调解1600余起案件,涉及金额2306万元

结案率达100%的“老周调解工作室”有一套

记者张浩呈报道 案前实地访,摸清底情,吃透案情,心中有数;案中分别访,耐心倾听,正面疏导,消除怨气,拉近距离;案后回头访,跟踪督促,大事化小,小事化了……这是宁波市市级工会劳动关系调处工作室——“老周调解工作室”负责人周万立,多年开展调解工作后总结出来的接处案件“三访”方针。

5年多来,该团队在周万立带领下,坚持依法调解,依情沟通,依理服人,实现了手头无积案,处案不反复的良好社会效益。

打出“感情牌”

“老周调解工作室”位于象山县丹东街道。在这里,周万立与同事接待的案件,每天少则几件,多则十几件。这些案子有大有小,诉求各异。面对不同的案件,如何进行高效处理?长期从事基层调解工作的周万立有着自己的一套“方法论”。

“调解讲技巧,每案实情不一,需要眼观实情,脑想妙法,随机应变;调解还要讲感情,关注

弱势群体,做到法理情融通。”周万立说,通过多年调解实践,工作室摸索出了一套“快、慢调处法”:多数小案件当面说,口头劝慰,当场了结,握手言和;少数大案、复杂案需要耐心恒心,使出磨劲,敢啃硬骨头。

2017年6月,丹东街道侨联秘书长前来求助一起侨属工伤死亡案件。侨属林某受雇于街道一家企业,因工作到西宁出差,不幸出现严重高原反应,猝死在宾馆。而林某在该企业上班仅几个月,尚未办理保险手续。调解初期,企业方愿出60万元,而家属要求赔偿200多万元,调解陷入僵局。

经过分析研究,周万立和工作室成员分头找双方进行谈话。与企业主谈判,讲解劳动保护法,介绍近期本地员工工伤赔偿案例,敦促老板不得搪塞推辞;与林某亲属会面时,分析企业与林某间的实际情况,规劝放弃过高要求。“一天调解下来,双方争执虽激烈,但口气明显和缓,于是我们趁热打铁,一遍遍说好话,一点点拉近距

离,直到深夜1点多,老板提出愿意赔偿100万元。”周万立说,“当时我们不失时机当即圆场:请老板再加5万丧葬费。最后双方达成一揽子赔偿105万元协议。”

走好“先手棋”

在周万立看来,劳动争议案件涉及当事人切身利益,常常情况复杂反复,一个不注意容易让场面难以控制,造成极大被动。所以,提早介入是最好的化解之道。

为了走好这步“先手棋”,周万立和工作室成员加强了与各村社的联系,建立街道与村社两级联动网络,及时掌握动态信息。一旦发现群体纠纷苗头,第一时间介入,早调查早处置。

2020年12月,周万立突然接到社区信息员的消息称,有32位民工因为欠薪问题,准备第二天一早到辖区一家新装修的理发店堵门。初步了解情况后,周万立觉得群体讨薪事态严重,当即召集工程承包者(包工头)、理

发店负责人、民工代表协商。

事件起因是,包工头黄某接手理发店主丁某装修项目,招来32位民工进行施工。黄某与民工们事先仅是口头协议,没有签订劳动合同。同年10月中旬装修完成,民工们与黄某结算80608元工钱,黄某先是借口拖延,后来干脆不见了。年关将至,拿不到工资的民工心急如焚,遂萌生到理发店门口讨薪的想法。

调解过程中,周万立一面平息民工们的情绪,一面给发包方丁某、承包施工方黄某陈述利害关系。最终经过调解,黄某当场与民工代表签约,并保证在2021年1月中旬结清欠款。就这样,一只随时可能引爆的“火药桶”被及时拆除了引信。

善用“杀手锏”

据了解,工作室初建时,上级有关部门规定:每成功调处一桩案子奖励工作经费20元,用于补助联系电话费、外出车油费、临时就餐费等。后来逐年提高,少则50元,多则200元,工作室

每年能获得1万元的补助。“其实这些奖金明确是奖励给个人,但我们都把这笔钱拿了出来,作为调处基金。”周万立说,钱不多,但在关键处,往往会起到四两拨千斤的“杀手锏”作用。

2020年1月,工作室接到某社区求助,一家理发店发生服务损害案。原来理发店服务员给顾客李某拔火罐理疗时,不慎烫伤李某颈部皮肤。李某要求赔偿2600元,老板认为其夸大伤情,最多愿意赔偿2000元。

双方意见不合,言语冲撞,还差点动起手来,周万立急忙摇手拉劝,着手调解。“调到最后,双方因为180元的差距迟迟谈不下来。”周万立说,“我怕夜长梦多,当即就说180元我来出。”见此,李某也有点不好意思。

老周却笑着宽慰他:“放心,是工作室调解基金出的钱,调解救急。”截至今年9月,“老周调解工作室”累计受理劳动争议、信访及网访、民间纠纷案1600余起,涉案人员4900余人,涉及金额2306万元,结案率达100%。

反复讲述同一个故事却依然热爱

让有信仰的人“讲”信仰

通讯员陶后夫报道 义乌西北金华山支脉中,有大峰山高耸入云。山的东南麓是分水塘村,陈望道故居坐落其间。

这是李飞的工作地点。作为望道信仰线的一名讲解员,她已在此接待1000余个参观团。反复讲述同一个故事,并未让她失去对这份工作的热爱。相反,她三年前对人生的困惑,正是通过这份工作找到了答案。

信仰,是对真理的共鸣

2019年,李飞经营着一家旅行社。天南海北带团出游,生活虽自由多彩,却总给她一种漂泊感。30岁出头的她试图寻找自己的“社会价值和心灵归宿”。

这年5月底,刚从马来西亚带团回国的李飞,得知义乌陆港集团正招聘望道信仰线讲解员。思虑再三,她递交了报名资料。

李飞老家在分水塘村附近,对家乡先贤陈望道的事迹耳熟能详。此前,她曾参加过导游技能比赛,选择讲解的正是陈望道追寻真理的故事。

“望道先生是一个很有魅力的人,你很难不被他的志向、品德、学识和坚持真理的信念感召。”李飞说,能在陈望道故乡讲解其人其事,她深感光荣。

对职业的热爱,成为李飞学习成长的动力。她不断丰富讲解材料,力求做到因人施讲、详略得当,给人以信仰的启迪,赢得各项荣誉和诸多参观团的称赞。

李飞接待的参观团成员中有不少是来自党政机关。“在向党员干部讲解陈望道追寻真理的故事时,你往往能感受到信仰的共鸣。”她说,正是这种共鸣,让她不断明白自己工作的价值和人生的积极意义。

信仰,是志愿入党的信念

李飞的同事范例也有这样的共鸣。她与李飞同年,同时应聘入职。对于相关材料和参观线路、展程,她已烂熟于心。在村里的展示馆落成前,她尝试过面对空墙讲解,也能高质量完成。

这是用心、用情才能养成的专业素质。有时候,听着她的讲述,一些参观者会感动得流泪。比如2020年夏天,一群来自杭州的大学生造访分水塘村,范例以故事化的手法,将陈望道从教育救国到实业救国再到投身社会革命的奋斗历程娓娓道来,其中一些学生听哭了。范例说,真正令人感动的,是爱国主义穿越时空的共鸣。

范例是讲述者,参观者是听众,但有时她也会用心倾听一些参观者的故事。2021年4月,展示馆来了一位70多岁的老人。他的父亲是一名烈士,受父亲影响,他对《共产党宣言》有很大的研究热情。范例与这位老人至今保持联系,他们甚至成了工作上的朋友,彼此探讨关于信仰的理论知识。

成为望道信仰线讲解员后,范例积极向党组织靠拢。今年6月,她成为预备党员。她说,她志愿入党,既是被无数人笃信的真理感召,也是响应习近平总书记的号召——“让有信仰的人讲信仰”。

范例是出于职业习惯,范例或李飞均试图将理论说得通俗易懂,她们对信仰的表述是一致的:信仰,就是让百姓过上好日子的一种力量。

李飞曾在一次微党课比赛的演讲稿中写道:“我眼中幸福的样子就是环境好了、生活美了、百姓富了。”自从来到大峰山下工作,她就一路见证分水塘村的改变:“这里的破败老屋已经变成特色古街,泥泞小路变成了整洁的石板路,村民从跨过温饱线到渐渐走上富裕路。”

在陈望道故居,这样的讲解员有7个,被称为“七朵金花”。她们的讲述,既有陈望道追求真理这条不变的主线,也不断融入了新的理论知识和个人感悟。在学思践悟中,这个团队努力探索着将信仰故事传播得更广的方法。

党的二十大即将召开,她们充满期待。届时,她们将深入学习贯彻党的二十大精神,以更坚定的信心、更饱满的激情,将学习心得融入讲解素材,当好二十大精神的传播者、践行者。